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Ubungen

BLATT 9
Aufgabe 1. Ein Ultrafilter U C [w]* heift Ramsey-Ultrafilter, wenn folgendes gilt:

V(A, i new)( N\ An €U - (3D eU)(Yn € D)(D\ (n+1) C Ay)).

n<w
Sei f: [w]? — {0,1}. Gibt es eine f-homogene Menge in U?
Aufgabe 2. Gelte ZFC 4 CH. Gibt es einen Ramsey-Ultrafilter?

Hinweis: Man kann alle (4, : n < w) € ([w]*)* in einer Wohlordnung des Typs w; aufzéhlen.
Koénnen Sie dann fiir jeden Schritt einer Konstruktion der Linge w; ein geeignetes Element (oder
keines) zu einem wachsenden Ultrafilter hinzufiigen?

Aufgabe 3. Sei U C [w]” ein Ultrafilter, so dass Vf : [w]* — {0,1}3H € U|f"[H)?| = 1. Ist U ein
Ramsey-Ultrafilter?

Aufgabe 4. Sei k messbar, und sei I/ ein normaler Ultrafilter iiber x. Hat jedes f: []?> — 2 eine
f-homogene Menge H € U?

Hinweis: Wihlen Sie fiir o € k ein A, € Y und ein ¢, € 2,80 dass V3 € Ay \ (a+1)f({a, B}) =
ca- Da U normal ist, ist D = Agepx = {B € £ : B € [\,c5Aa} € U. Hingt fiir o < S mit o, € D
f({«, 8}) nur von « ab? Gibt es ein D' C D, D' € U, und ein ¢ € 2, so dass fiir alle « € D ¢4 = ¢?
Ist D’ f-homogen?

Ohne Wertung: Kommt Thnen die eben bewiesene Behauptung von einem fritheren Blatt her
bekannt vor? Die Behauptung impliziert £ — (k)3.
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